

《港台經貿通訊》2019 年第 9 期

(2019 年 9 月 16 日)

~~~~~  
〔編者按〕：《港台經貿通訊》在每月中旬編製，摘錄港台兩地近期較重要的商貿資訊，以供在台營運之港商、香港和台灣各大商會及有興趣赴港投資的台商等參閱，並會上載至香港經濟貿易文化辦事處網站 ([www.hketco.hk](http://www.hketco.hk)) 中「經貿通訊」欄目。

~~~~~  
◆ 「2019 港台經貿合作論壇」9 月 4 日成功舉辦

「2019 港台經貿合作論壇」9 月 4 日在台北舉行，吸引逾 350 位港台相關產業及工商界專業人士與會。論壇以「擁抱 AI 機遇 掌握智能未來」為主題，探討相關科技研發、人才培養和商業應用，剖析未來發展趨勢，並討論如何結合港台優勢，透過兩地合作，拓展商機。本次論壇邀得香港·台灣商貿合作委員會主席吳永嘉擔任主禮嘉賓。香港大學副校長田之楠教授、台灣人工智慧學校執行長陳昇璋、香港理工大學紡織及服裝學系教授黃偉強和耐能智慧創辦人暨執行長劉峻誠分別發表專題演講。除前述四位專題講者外，行品股份有限公司創辦人陳維超和香港科技园公司副總監霍露明亦加入港台合作關鍵對談。相關媒體報道，請參閱以下網址：

https://www.hketco.hk/tc/news/media_report/econ_coop_seminar.html

~~~~~  
**香港經貿資訊**

~~~~~  
1. 香港當局推措施減市民財政負擔

香港當局 8 月 15 日公布一系列措施，包括稅務寬免、教育和福利津貼、電費和租金補貼，冀減輕市民財政負擔。2018 至 19 課稅年度薪俸稅、個人入息課稅、利得稅的稅務寬免百分比由財政預算案建議的 75% 提升至 100%，每宗個案上限維持 20,000 元。減輕家長在教育方面的支出，政府會在 2019 至 20 學年為本港幼稚園、小學和中學日校學生提供每人 2,500 元津貼。每個電力住宅用戶戶口提供一次過 2,000 元電費補貼；當局也會為房屋委員會和房屋協會公共租住單位的較低收入住戶代繳一個月租金；領取綜援、高齡津貼、長者生活津貼、傷殘津貼

人士則獲發相當於一個月的綜援或津貼金額；在職家庭津貼和以個人為申請單位的鼓勵就業交通津貼也會作出相若安排。相關決策局及部門將全力跟進落實這些措施，讓市民早日受惠。相關新聞公布請參閱下列網址：

https://www.news.gov.hk/chi/2019/08/20190815/20190815_185708_316.html?type=category&name=finance&tl=t

2. 香港當局推措施支援企業

香港當局8月15日公布一系列措施以減輕中小企營運壓力，包括豁免27類收費，為期12個月，惠及海事、物流、零售、飲食、漁農、建造、旅遊等多個行業。大部分香港當局土地短期租約、公眾街市檔位、出租的食肆和零售商店、公眾貨物裝卸停泊位租戶，以及四個批發市場檔位和設施租戶均獲寬減一半租金，為期六個月。另外，按收回成本原則釐定的收費則由即日起凍結，至明年12月31日。此外，當局會向發展品牌、升級轉型及拓展內銷市場的專項基金和市場推廣及工商機構支援基金會額外注資十億元，支持企業開拓商機，促進市場營銷。當局也會與按揭證券有限公司探討推行新的信貸保證計劃，協助有意創業人士以較優惠條件取得貸款。僱員再培訓局會籌劃推出特別培訓計劃，並為參與計劃人士提供特別津貼，提升技能和增加競爭力。相關新聞公布請參閱下列網址：

https://www.news.gov.hk/chi/2019/08/20190815/20190815_185753_062.html?type=category&name=finance&tl=t

3. 香港第二季經濟增長 0.5%

香港當局經濟顧問8月16日發表《2019年半年經濟報告》，摘要如下：

- ◆ 香港經濟第二季按年輕微增長0.5%，與上一季0.6%大致相同。
- ◆ 環球經濟增長減慢，中美兩國在貿易和科技範疇的摩擦升溫，香港整體貨物出口在第二季進一步減弱，按年實質跌幅擴大至5.6%。
- ◆ 私人消費開支按年微升1.1%，反映消費情緒維持審慎。整體投資開支顯著下跌11.6%，反映樓宇和建造活動持續收縮，營商氣氛轉趨負面。
- ◆ 基本消費物價通脹在第二季略為上升至2.9%，主要是豬肉價格急升所致。消費物價指數其他主要組成項目承受的價格壓力大致溫和。
- ◆ 2019年全年實質香港本地生產總值增長預測由5月覆檢時的2至3%下調到0至1%。

相關新聞公布請參閱下列網址：

https://www.news.gov.hk/chi/2019/08/20190816/20190816_164957_385.html?type=category&name=finance&tl=t

4. 香港 7 月綜合利率跌至 0.94 厘

香港金融管理局 8 月 19 日公布，7 月底綜合利率為 0.94 厘，較 6 月底下跌一基點，反映月內存款和銀行同業資金的加權資金成本減少。綜合利率根據零售銀行提供的資料編製，反映銀行平均利息支出。相關新聞公布請參閱下列網址：

<https://www.hkma.gov.hk/chi/news-and-media/press-releases/2019/08/20190819-3/>

5. 城市大學能源及環境學院副教授奪科學創新獎

城市大學能源及環境學院副教授吳永豪榮獲 2019 年亞太區經濟合作組織的科學創新、研究及教育獎。吳永豪教授利用陽光將水分解成潔淨的氫，以製造可再生能源。獎項肯定他在自然科學領域取得的傑出研究成就，並嘉許他致力與其他亞太經合組織成員經濟體的科學家合作。相關新聞公布請參閱下列網址：

https://www.news.gov.hk/chi/2019/08/20190827/20190827_124544_418.html?type=category&name=finance&tl=t

6. 香港金融管理局硬幣收集計劃

香港金融管理局 8 月 27 日宣布硬幣收集計劃下兩輛「收銀車」新的服務日程表，羅列了從 2019 年 9 月 30 日至 2019 年 12 月 1 日的服務地點。日程表及其他有關資訊載於金管局網頁 (coincollection.hkma.gov.hk)。兩輛「收銀車」在全港 18 區輪流服務，向市民收集硬幣，一般情況下，每輛「收銀車」會在同一地點停留一星期，服務時間由上午 10 時至晚上 7 時。每輛車內有兩部硬幣點算機，並有人員協助，亦設有電動輪椅升降台。市民可將硬幣轉換成鈔票或增值至儲值支付工具，或將款項放入車內的公益金捐款箱。硬幣收集服務不收費。收集到的硬幣會回流市面滿足市民需要。相關新聞公布請參閱下列網址：

<https://www.hkma.gov.hk/chi/news-and-media/press-releases/2019/08/20190827-3/>

7. 2018 香港新鈔票系列 9 月 3 日開始推出

香港金融管理局及三間發鈔銀行(香港上海滙豐銀行有限公司、渣打銀行(香港)有限公司及中國銀行(香港)有限公司) 9 月 2 日宣布 2018 系列 100 港元鈔票在 9 月 3 日開始在三間發鈔銀行推出。其餘兩個面額，即 50 港元和 20 港元的新鈔，預計於 2020 年初發行。當局會在新鈔流通前適時公布。有關 2018 系列五個面額鈔票的設計及防偽特徵，可瀏覽金管局網站

(<https://www.hkma.gov.hk/chi/key-functions/money/hong-kong-currency/notes/design-and-security-features-of-currency-notes/>)。舊版鈔票繼續為法定貨幣，與2018系列同時流通。相關新聞公布請參閱下列網址：

<https://www.hkma.gov.hk/chi/news-and-media/press-releases/2019/09/20190902-3/>

8. 香港再推措施加強支援中小企

香港當局於9月4日宣佈推出新措施，協助香港中小企應對資金周轉上的需要：

- ◆ 香港按證保險有限公司會在「中小企融資擔保計劃」下推出九成信貸擔保的產品，可為中小企提供最多600萬元貸款，最長可分五年歸還。另外，豁免申請企業最少需要一年經營經驗的限制，惠及經營經驗尚淺或有意創業的人士。
- ◆ 香港按證保險有限公司即時優化「中小企融資擔保計劃」下「八成信貸擔保產品」，借款企業可向參與計劃的貸款機構申請延遲償還本金最多六個月，期滿後有需要可申請續期，合共以12個月為上限，期內只需支付利息。而貸款擔保期亦可相應順延，但不能超出七年的最長擔保期。借款企業需繳付擔保費以涵蓋延伸的擔保期。措施適用於現有及新申請借款企業。
- ◆ 香港工業貿易署的「中小企業信貸保證計劃」亦會採納上述先還息，後還本金的安排。

除了協助中小企資金周轉外，當局亦會優化各項針對中小企的資助計劃的撥款安排。此外，為了讓中小企更容易掌握香港當局或法定機構所提供共四十多個不同基金的詳情，當局將會推出一些行政措施：

- ◆ 香港工業貿易署、香港貿易發展局、香港科技園和香港生產力促進局的四個中小企服務中心10月1日起將會連成一線，就香港當局的資助計劃提供一站式解答服務。
- ◆ 上述四個服務中心會以小組形式，透過接受預約或應邀方式，到全港主要的商會講解各基金的申請方法。
- ◆ 香港當局計劃在上述四個服務中心合作的基礎上，未來會為企業提供指導服務，例如建議哪些基金可以一併申請、哪些基金的申請有先後優次、哪些基金能提供較早的資金發放等。

相關新聞公報請參閱以下網頁：

<https://www.info.gov.hk/gia/general/201909/04/P2019090400808.htm>

<https://www.hkma.gov.hk/chi/news-and-media/press-releases/2019/09/20190904-3/>

<https://www.info.gov.hk/gia/general/201909/04/P2019090400763.htm>

9. 香港有效打擊恐怖分子籌集資金

財務行動特別組織9月4日發表就香港進行的成員相互評估報告。特別組織按國際標準評核香港打擊洗錢、反恐融資制度的合規性和有效性，肯定香港擁有強而有效的法律框架和制度打擊洗錢和恐怖分子資金籌集活動。報告認為有關制度在風險評估、執法、沒收犯罪得益、反恐融資、國際合作等方面取得尤其顯著的成效。整體而言，香港的制度獲評為合規而有效，令香港成為亞太區內第一個成功通過特別組織今輪審核的成員地區。特別組織與亞洲/太平洋反清洗黑錢組織按國際標準對成員進行聯合相互評估，檢視其打擊洗錢和恐怖分子資金籌集制度，評估完成後公布報告。評估小組由兩個組織的十名專家組成，對香港的相互評估過程為期超過一年。相關新聞公報及完整報告請參閱以下網頁：

https://www.news.gov.hk/chi/2019/09/20190904/20190904_172513_866.html?type=category&name=finance&tl=t

<https://www.hkma.gov.hk/chi/news-and-media/press-releases/2019/09/20190904-4/>

10. 港人往緬甸續享免簽證待遇

香港獲緬甸豁免旅遊簽證至明年9月30日。在計劃下，特區護照持有人可免簽證前往緬甸旅遊，最長逗留30日。延長先導計劃會更便利香港遊客，有助加強兩地旅遊、文化和經濟聯繫。連同緬甸在內，給予特區護照持有人免簽證或落地簽證待遇的國家或地區共166個。相關新聞公報請參閱以下網頁：

https://www.news.gov.hk/chi/2019/09/20190906/20190906_183525_565.html?type=category&name=finance&tl=t

11. 香港再膺全球最自由經濟體

菲沙研究所在《世界經濟自由度 2019 年度報告》再次把香港評為全球最自由的經濟體。自報告發布以來，香港一直保持首位，而在五大項評估中，香港在「國際貿易自由」和「監管」均佔首位。香港當局表示，會竭力鞏固香港固有的體制優勢，包括優良的法治傳統、自由的貿易和投資制度、簡單低稅制、良好的營商環境、高效的政府。這些優勢提供有利環境讓企業蓬勃發展、整體經濟持續繁榮發展，並克服隨時出現的挑戰。相關新聞公報請參閱以下網頁：

https://www.news.gov.hk/chi/2019/09/20190912/20190912_232105_299.html?type=category&name=finance

~~~~~

## 台灣經貿資訊

~~~~~

1. 台灣經濟景氣概況和預測

- 台灣 7 月就業數據

台灣「主計總處」8月22日發布新聞稿，7月就業人數1,151.1萬人，較上月增加2.3萬人或0.20%。7月失業人數45.7萬人，較上月增加1.2萬人或2.70%。7月失業率3.82%，較上月上升0.09個百分點；經調整季節變動因素後之失業率3.72%，較上月下降0.02個百分點。新聞稿詳細內容請參閱以下網址：

<https://www.dgbas.gov.tw/ct.asp?xItem=44560&ctNode=5624&mp=1>

- 「台灣經濟研究院」景氣動向調查月報

「台灣經濟研究院」8月26日發布景氣動向調查月報，觀察近期國際經濟情勢，美、中及歐元區第二季經濟成長同步下滑，且貿易紛爭持續，全球經濟仍籠罩在不確定氛圍中。在台灣方面，雖然受惠於轉單效應發酵，加以消費性電子進入新品備貨旺季，帶動相關廠商訂單成長，惟美中貿易衝突未解，致使景氣能見度有限，製造業廠商對當月景氣看法較為樂觀，對未來半年景氣看法則較上月看法相對悲觀；服務業方面，儘管暑假旺季對於零售通路與餐飲旅遊買氣有所助益，然境內外政經局勢波動，投資市場與消費信心仍受影響，使得業者對未來半年景氣看法仍以持平居多；營建業方面受惠於傳統民俗月前的交屋潮，且工作天數較上月多，重劃區推案帶動整體六都購屋氛圍等因素，推升當月整體房市成交量表現。調查月報詳細內容請參閱以下網址：

<http://www.tier.org.tw/forecast/forecast.aspx>

- 「中華經濟研究院」8月台灣製造業「採購經理人指數」

台灣「中華經濟研究院」9月2日發布經季節調整後之9月台灣製造業「採購經理人指數」（Purchasing Managers' Index，簡稱PMI），微幅攀升0.2個百分點至48.2%。相關新聞稿及完整報告請參閱以下網址：

<http://www.cier.edu.tw/pmi>

- **台灣 8 月「物價變動概況」**

台灣「主計總處」9月6日發布8月「物價變動概況」，8月消費者物價總指數（Consumer Price Index，簡稱CPI）較上月跌0.02%，經調整季節變動因素後跌0.07%；較去年同月漲0.43%，1至8月平均，較去年同期漲0.53%。8月躉售物價總指數（Wholesale Price Index，簡稱WPI）則較上月漲0.50%，經調整季節變動因素後漲0.27%；較去年同月跌3.44%，1至8月平均，較去年同期跌0.85%。詳細內容請參閱以下網址：

<https://www.dgbas.gov.tw/ct.asp?xItem=44619&ctNode=5624&mp=1>

- **台灣 8 月「海關進出口貿易初步統計」**

台灣「財政部」9月9日發布8月「海關進出口貿易初步統計」。台灣8月出口290.0億美元，較上月增2.8%，較去年同月增2.6%；累計1至8月出口2,154.1億美元，較去年同期減2.3%。台灣8月進口230.2億美元，較上月減6.5%，較去年同月減2.7%；累計1至8月進口1,859.4億美元，較去年同期減1.1%。相關內容請參閱以下網址：

<https://www.mof.gov.tw/Detail/Index?nodeid=281&pid=85953&ban=Y>

2. 台灣近期經貿措施及法規更新

- **台灣明年1月1日起調整基本工資**

台灣基本工資審議委員會於8月14日決定自2020年1月1日起，每月基本工資由新台幣23,100元調整至23,800元，調升700元，調幅3.03%；每小時基本工資由150元調整為158元，調升8元，調幅5.33%。相關新聞請參閱以下網址：

<https://www.mol.gov.tw/announcement/2099/41419/>

- **台灣與巴拉圭簽署經濟合作協定決議文9月5日起正式生效**

台灣與巴拉圭經濟合作協定（ECA）自2018年2月28日生效，後續雙方就關稅配額及關稅調整內容達成共識，經雙方相互通知完成必要之內部法律程序後，關稅配額及關稅調整自2019年9月5日起正式生效。關稅配額及關稅調整內

容包含台灣給予巴拉圭 31 項產品優惠關稅及配額待遇，巴拉圭則給予台灣 14 項產品優惠關稅。相關新聞請參閱以下網址：

https://www.moea.gov.tw/MNS/populace/news/News.aspx?kind=1&menu_id=40&news_id=86556

~~~~~

## 香港經貿活動快訊

~~~~~

1. 香港貿易發展局活動資訊

香港貿易發展局將於 2019 年 10 月在香港舉行下列展覽會及會議：

- 10 月 13 至 16 日「香港貿發局香港秋季電子產品展 2019」
<https://bit.ly/2x90nj8>
- 10 月 13 至 16 日「國際電子組件及生產技術展 2019」<https://bit.ly/2kcfLYX>
- 10 月 27 至 30 日「香港貿發局香港國際秋季燈飾展 2019」
<https://bit.ly/2ILWv4G>
- 10 月 29 至 11 月 1 日「香港貿發局香港國際戶外及科技照明博覽 2019」
<https://bit.ly/2krOvWy>
- 10 月 30 至 11 月 2 日「國際環保博覽 2019」<https://bit.ly/2LJCt2e>

如欲取得更多由香港貿易發展局在香港舉行的活動資訊，請參閱下列網址：
<https://event.hktdc.com/tc/>，亦可致電 (886)-2-8788 4545 或發函至電子信箱
Taipei.office@hktdc.org 向香港貿易發展局台灣辦事處查詢。

2. 其他在香港舉行的會議及活動資訊

- 2019 年 9 月 20 日「LSCM 物流高峰會 2019」
https://www.lscm.hk/chi/event.php?event_id=411

- 2019年9月20日 AmCham China Conference: The US-China Relationship in the 21st Century (該活動只提供英文網頁)
<https://amchamhk.eventbank.com/event/global-impact-the-us-china-relationship-in-the-21st-century-13719/>
- 2019年9月26日《香港銀行家峰會》2019
<https://www.investhk.gov.hk/zh-hk/events/hong-kong-institute-bankers-hkib-annual-banking-conference-2019.html>
- 2019年10月18日「香港品質保證局三十周年論壇」
http://www.hkqaa.org/cmsimg/156747382730th%20e-flyer%20early%20bird_T_C_v4b_final2.pdf

3. 編輯分享

- 「智慧城市潛力無限 香港競爭力再升級」
https://www.hketco.hk/tc/news/media_report/global_views_monthly/20190901.html
- 「阿原實踐勞動力美學 建立品牌認同」
https://www.hketco.hk/filemanager/template/common/doc/manager_todays_column/2019_09_01.pdf

~~~~~

## 香港經貿統計資料

~~~~~

1. 香港近期公布的經濟數據摘錄

類別	指標	統計期	數值
勞工	經季節性調整的失業率 (%)	2019年5-7月	2.9% [#]
對外貿易	整體出口 (按年變動百分率)	2019年7月	-5.7%
物價	綜合消費物價指數 (按年變動百分率)	2019年7月	+3.3%

[#] 臨時數字

如欲了解更多香港的經濟數據，請參閱以下網址：

https://www.censtatd.gov.hk/home/index_tc.jsp

2. 香港失業率升至 2.9%

香港統計處 8 月 19 日公布，5 月至 7 月經季節調整的失業率為 2.9%，較 4 月至 6 月的 2.8% 高。總就業人數減少約 3,300 人至 3,867,400 人；總勞動人口為 3,985,900 人，與 4 月至 6 月大致相若。相關內容請參閱以下網址：

https://www.news.gov.hk/chi/2019/08/20190819/20190819_163710_817.html?type=category&name=school_work&tl=t

3. 香港 7 月通脹 3.3%

香港統計處 8 月 20 日公布，7 月綜合消費物價指數按年升 3.3%，與 6 月相若；剔除政府紓困措施影響，基本通脹率為 3.2%，同樣與 6 月相若。相關內容請參閱以下網址：

https://www.news.gov.hk/chi/2019/08/20190820/20190820_171708_579.html?type=category&name=finance&tl=t

4. 香港 7 月出口貨值跌 5.7%

香港統計處 8 月 26 日公布，7 月份香港整體出口貨值按年下跌 5.7%，進口貨值跌 8.7%，錄得有形貿易逆差 322 億港元，相等於商品進口貨值的 8.7%。7 月整體出口貨值為 3,386 億港元，進口貨值為 3,708 億港元。經季節調整的數字顯示，截至今年 7 月止的三個月與對上三個月比較，商品整體出口貨值下跌 0.8%，進口貨值也跌 1.3%。相關內容請參閱以下網址：

https://www.news.gov.hk/chi/2019/08/20190826/20190826_163352_782.html?type=category&name=finance&tl=t

~~~~~  
查詢

~~~~~  
如對《港台經貿通訊》所載內容有任何問題，歡迎與本辦經貿關係經理鄺紹昌先生聯絡〔電話：(886)-2-2720 0858 分機 19；傳真：(886)-2-2720 8658；電郵：sckwong@hketco.hk〕。

+++++

免責聲明:《港台經貿通訊》是香港經濟貿易文化辦事處為公眾提供的資訊服務，資料搜集自相關網站、報刊媒體及其他機構等管道，僅供參考之用。所載資料已經力求準確，香港經濟貿易文化辦事處對於因使用、複製或發布該通訊而招致的任何損失，一概不負任何責任。

+++++

若不欲再收到我們以電郵形式發放的《港台經貿通訊》，請以標題為「取消訂閱通訊」的電郵至 sckwong@hketco.hk 通知我們。

~~~~~